

嵌入式服务助老人在家幸福养老

哈市建成综合型老年人照护中心59个、助老餐厅(点)109个

□本报记者 李明 文/摄

儿女工作繁忙,老爸老妈独自在家,能不能吃上热乎饭菜、能不能突发疾病时第一时间送医、能不能有人陪着做康复理疗……“养老不离家”“养家不离社区”是大部分老年人的愿望。2024年下半年,一种新型养老模式悄然出现在哈尔滨,将养老服务嵌入社区,让老人在熟悉的环境中、在亲情陪伴下原居养老。

“一键通居家呼叫器”

便携报警“老”安心了

84岁的岳奶奶从来没想过自己有一天突发疾病,能被一个小小的“按键”解了危急。前不久,照料老人的家属因为急事临时下楼了,没想到就是在这个时间段内突然出现了状况,老人一按紧急呼叫键,通过平台及时联系到了儿女,并且第一时间获得了帮助。记者从太阳岛优护养老服务有限公司了解到,像岳奶奶这样的遇险遇急按键全年一共被呼叫了7000多次。

“‘一键呼’不是摆设,真的很灵敏,特别管用。”香坊区失能老人刘奶奶的女儿前几天在照护母亲时,无意触碰了“一键呼”,很快就接到了平台工作人员的电话。

在智慧展示厅,记者看到,除了一键通居家呼叫器、便携报警器,还有水浸报警器、烟雾报警器、燃气报警器、跌倒报警器等,报警设备系统关联中心智慧平台,遇险时平台远程接收报警信息,第一时间采取干预措施。据太阳岛优护养老服务有限公司总经理苏英英介绍,报警器能够随时监测老人动态,同时在不打扰、不影响老人隐私的情况下,24小时主动监控老人活动数据。

每天一块钱

幸福养老触手可及

刚刚8时30分,70岁的孙阿姨就和老邻居结伴来到抚顺社区的照护中心,老姐妹们一边做着艾灸,一边聊着家常。孙阿姨热情地介绍着自己一天的“社区安排”:上午做理疗,中午在社区食堂吃饭,下午在阅览室看看书报,一天过得非常充实。这样丰富的一天,除了伙食费,只需她每天支付一元钱。

73岁的于阿姨正在做腿部理疗,因为天天来,自己还特意准备了干净的小床单。她说,本来今年要去南方,可实在舍不得这“一块钱”的幸福,孩子们也给自己买了理疗机,但在家弄麻烦还孤单,每天都来社区“打卡”还结识了很多

老朋友。

太阳岛优护(哈尔滨)养老服务有限公司抚顺照护中心店长王玉凤说,目前照护中心上下两层一共1400平方米,分为医疗保健区、健康评估区、氢氧阅读区、活动室、日间照料区、助浴区等区域,除了服务来照护中心的老人外,还可以上门为老人提供助洁、助浴、关怀访视、三级护理,以及家庭适老改造等,从去年11月份成立至今,平均每天接待老人50人次左右。

作为社区综合性养老服务中心,该中心以“就近、就便”为原则,通过多元化、特色化、一站式康养服务模式,满足街道社区老年人养老服务需求,同时辐射周边街道社区。

59个照护中心

嵌入老人生活

记者从哈市民政部门了解到,截至2023年年末,60周岁以上老人人口数量占全市户籍人口的28.1%,老龄人口基数大、增速快、高龄多、空巢比例高,失能半失能多,居家社区养老服务需求十分突出。

去年,哈市积极运用老旧小区整合、新建小区配建、废弃房产改造、物业无偿提供、政府闲置用房改建、养老机构拓展服务6种方式挖掘资源,充实可用房源“蓄水池”。目前,已挖掘小区配套用房466处,建成综合型老年人照护中心59个、助老餐厅(点)109个。

通过规划引领、合理布局、推进街道社区养老服务组网建设,完善城市“一刻钟”养老服务圈,让老年人享受家门边、床边、周边方便可及的周到服务。目前,建成家庭养老床位5181张,为11455位老年人提供上门服务486840次。引入机构嵌入式供给,鼓励养老机构与社区签约,承接社会化养老服务,支持养老机构转型升级为嵌入式养老综合服务综合体,多家专业养老机构率先拓展日间照料服务,成功将专业化养老服务延伸到老年人家庭。鼓励物业连锁式供给,探索“物业服务+养老服务”模式,支持物企开展老年助餐、定期巡防等形式多样的养老服务。



医疗保健



趣味游戏



扫码
看视频



日常检查



安防系统

帮儿童转院,更换车轮胎,送老人回家 守护升温 这些警事很暖心

本报讯(栾天野 记者 孙莹)帮病患儿童转院,帮爆胎车主换轮胎……件件暖心警事,每天都在上演。冰城交警细微之处暖人心,保障群众出行安全。

争分夺秒 护送儿童转院

日前,交警太平大队接到一位父亲的求助,称自己一岁半的孩子在哈尔滨市第二医院住院,目前高热惊厥,随时有生命危险,需要立即转院治疗,希望能得到交警的帮助。执勤警力立即赶往医院,见到了孩子的父母。

“实在没有办法了,情急之下选择了求助你们。”孩子母亲焦急地对交警说。了解情况后,交警立即驾驶警车给车辆开道

引导,以最快的时间将孩子护送至哈尔滨医科大学附属第六医院。到达医院后,两位交警还协助家长将孩子送进急诊室,并不时地安慰孩子父母,缓解他们焦虑的情绪。经过医护人员的紧张救治,孩子的病情得到缓解。

“要不是你们帮忙,真不知道孩子会怎么样,真是太感谢你们了。”看到孩子已无大碍,孩子父母不停地向交警表示感谢。

车辆爆胎 交警帮忙换胎

1月9日18时许,交警松北大队执勤警力在松北区冰锋路与冰霜路交口处出勤时发现,一辆牌号为黑A717L*的黑色吉普车,因操作失误撞到路边路沿上,导致

车辆爆胎。驾驶人一时间不知所措,造成该路段车辆拥堵。

交警立即上前了解情况,在检查车辆没有其他受损情况后,帮助驾驶人将备用轮胎换上,缓解路段拥堵。

安全守护 老人回家不迷路

1月12日10时30分许,交警哈西大队执勤警力巡逻至西城红场2号门时,发现一位老人站在道边神情焦虑,便上前询问老人是否需要帮助。

经了解,老人家住在前兴隆,但是找不到回去的路了。这时,细心的交警发现,老人随身携带了联系卡,于是通过卡片联系上了老人的儿子。



护送迷路老人回家。

据老人的儿子讲,老人患有阿尔兹海默症,自己在外地无法返回。交警再确认详细地址后,将老人安全送回家。